

我区部署推进农村黑臭水体和生活污水治理工作

本报讯(记者 杨飞) 1月23日,沙坪坝区召开农村黑臭水体清零暨农村生活污水治理工作推进会。区委副书记刘晓吾出席会议并讲话,副区长赵祺主持会议。

会上,区生态环境局通报了全区农村黑臭水体和生活污水治理整体情况及下一步工作打算,区农业农村委、歌乐山街道作了表态发言。

刘晓吾指出,要统一思想抓落实,深学笃用习近平生态文明思想和习近平总书记关于“三农”工作重要论述,深入贯彻市委农村工作会议精神,深刻认识农村黑臭水体清零和生活污水治理的重要意义,将其作为乡村振兴“牵一发而动全身”的重要抓手,整体把握、一体推进,更好地满足人民群众美好生态环境需要,坚决做到“总书记有号令、党中央有部署,重庆见行动、沙坪坝抓落实”。

刘晓吾强调,要认清形势抓落实,始终保持清醒头脑,把优势放大,把短板找准,建好用好农村黑臭水体治理台账和农村生活污水“四张清单”,加快提升乡村整体风貌。要把关键环节抓落实,学习运用“千万工程”经验,聚焦九大行动,抓好方案制定、清零创建、评估验收等环节,倒排工期、挂图作战,确保农村黑臭水体加快清零、农村生活污水得到有效治理。要压实责任抓落实,坚持专班化、精准化高频调度,加强统筹协调、督促指导,相关区级部门各司其职、密切配合,相关镇街严格落实主体责任,抓好治理实施、日常管护等工作。要完善机制抓落实,开展赛马比拼,调动广大农民群众积极性、主动性、创造性,全方位、多层次宣传农村人居环境改善提升成效,推动形成全社会共同关注、共同参与、共同支持的格局。

会前,刘晓吾带队赴中梁镇文静湖和歌乐山街道芭蕉沟,现场调研了农村黑臭水体清零和生活污水治理工作。

市燃管办督导组来区检查烟花爆竹安全管理工作

本报讯(记者 郭晋) 1月23日,市燃管办督导组来到沙坪坝区检查2024年春节燃放烟花爆竹安全管理工作开展情况。市生态环境局党组成员、副局长向霆参加检查,副区长、区公安分局局长陈明平陪同。

市燃管办督导组一行首先来到石井坡街道金融街融府小区,检查燃放宣传工作。督导组指出,要深入开展多角度、全方位宣传,做到“广播有声音、电视有节目、报纸有文章、网络有阵地、街上有通告、社区有专栏、小区有标语”,实现宣传发动全覆盖、无死角。

督导组一行还前往松鹤园公墓检查燃放宣传工作,指出要重点加大对辖区陵园及公墓燃放燃放检查的力度,加大对文明祭祀的宣传。同时,安排专人进行值守,不间断进行巡查,及时劝导制止燃放烟花爆竹的行为。

全区镇街综合行政执法工作推进会召开

本报讯(记者 裴梓臣) 1月23日,区委全面依法治区委员会执法协调小组2024年第一次会议暨全区镇街综合行政执法工作推进会召开。副区长、区公安分局局长陈明平参加。

据了解,去年10月17日,市政府办公厅印发了《关于深化乡镇(街道)综合行政执法改革的实施意见》,对改革工作进行了部署安排。我区在完善制度体系、依法规范赋权、强化体系整合、强化培训指导、创新执法方式等多方面持续发力,镇街综合行政执法改革已经向全域推开,改革经验入选市委改革办“2023年基层改革典型案例(第二批)”。

会议指出,推进镇街综合行政执法改革是党中央明确的重部署。要深化思想认识,凝聚改革动力,充分认识镇街综合行政执法改革的重要性和紧迫性,把握重点任务,抓实改革举措,齐心协力“干出成绩”,争取形成一批具有沙坪坝辨识度的可复制可推广的改革经验。要强化组织保障,全面紧张起来、动员起来、行动起来,推动全区行政执法工作提质增效,为全区经济社会高质量发展贡献力量。

区关工委“红梅春蕾”帮扶行动走进中梁镇

本报讯(记者 张小凤) 1月23日,沙坪坝区关工委2024年“红梅春蕾”帮扶行动走进中梁镇,为10名困难儿童送去春节礼包和新春祝福。区关工委名誉主任左绍中,区关工委主任何泽政,常务副主任何渝、刘江龙参加。

据了解,区关工委组织的“红梅春蕾”帮扶行动已开展十余年,每年不仅开展慰问活动,还积极联合有关部门,为困难儿童争取减免校园生活费、服装费等。同时,通过多渠道宣传,发动全社会的力量,共同关心关爱困难儿童,呵护他们健康成长。

(上接1版)强化使命担当,统筹发展和安全,全面加强金融监管,有效防范化解金融风险,不断开创新时代金融工作新局面。

拥有强大的金融监管,是金融强国应当具备的关键核心金融要素之一。要切实提高金融监管有效性,全面加强机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管。在市场准入、审慎监管、行为监管等各个环节,都要严格执法,实现金融监管横向到底、纵向到底。各地要立足一域谋全局,落实好属地风险处置和维稳责任。金融监管是系统工程,金融管理部门和宏观调控部门、行业主管部门、司法机关、纪检监察机关等都有相应职责,要加强监管协同,健全权责一致的风险处置责任机制。要把握好权和责的关系,把握好快和稳的关系,坚决惩治腐败,严防道德风险,严厉打击金融犯罪,对风险早识别、早预警、早暴露、早处置,健全具有硬约束的金融风险早期纠正机制。

维护金融安全,是关系我国经济社会发展全局的带有战略性、根本性的大事。前进道路上,坚持底线思维、增强忧患意识,全面加强金融监管,不忽视一个风险、不放过一个隐患,常抓不懈、久久为功,我们就一定能有效防范化解金融风险,以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。

(原载于《人民日报》2024年01月20日第01版)

一群好人带出一座温暖的城

我区举行红岩文明先进典型慰问暨“身边好人”微访谈活动

本报讯(记者 张浩) “每一次义举的践行,都让我们离文明与和谐更近一步;每一次道德的弘扬,都让我们的灵魂接受一次洗礼和滋养。”在新春佳节即将到来之际,1月23日,我区在金沙天街举行红岩文明先进典型慰问暨“身边好人”微访谈活动,进一步汇聚敢为人先的精神力量和向善向美的道德力量。区委常委、宣传部部长贾宇出席并致辞。

本次活动邀请了25位红岩文明先进典型和身边好人来到现场,分享了他们的感人故事,传递出人间大爱和善良的温暖。他们中有“全国道德模范”“中国好人”“重庆好人”,还有“全国最美家庭”“重庆最美志愿者”“重庆新时代好少年”等全国和市级道德荣誉获得者代表。

据了解,近年来,沙坪坝区始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,充分发挥先进典型的示范引领作用,先后涌现出全国先进典型23人,市级先进典型196人。这些先进典型,成为引领社会道德风尚的鲜明旗帜和点燃好人精神的火种,凡人善举在沙磁大地竞相涌现,崇德向善在巴山渝水蔚然成风。

贾宇在讲话中代表区委、区政府对各位先进典型代表致以诚挚的新春祝福。希望全社会都要行动起来,做好先进典型的关心关爱工作,不断建立健全关爱先进典型常态机制,为各级各类先进典型提供生活便利。要以群众喜闻乐见的艺术形式,向外展现先进典型精神,做强荣誉积累,扩大社会知晓率,让先进典型影响力向外辐射。同时,各位先进典型也要珍惜荣誉,再接再厉,继续做社

会主义核心价值观的践行者、社会道德规范的倡导者和社会文明风尚的示范者,在沙坪坝这篇“道德沃土”上不断绘就一幅幅“好人画卷”。

当天,“重庆市五星级志愿者”称号获得者王和平还现场以微访谈的形式分享了他十年如一日,通过艺术教学把温暖送到山区孩子身边的感人故事。各先进典型代表与观众还一起观看了取材于20世纪90年代巫山县下庄村村民历时7年在绝壁上凿出一条8公里“天路”的电影《开山人》。

“远山年味浓”新春活动启幕

沙坪坝诚邀八方宾朋品鉴年味

本报讯(记者 张小凤) 1月24日,记者从沙坪坝区“远山年味浓”新春活动新闻发布会上获悉,即日起至2月底,我区精心策划了5条“诗意田园”新春精品线路和一百多场系列活动,端出民俗、田园、文创三盘“年味大餐”,诚邀八方宾朋来沙坪坝品鉴年味,欢庆佳节。副区长赵祺出席。

三盘“年味大餐”色香味俱全

据了解,本次2024“远山年味浓”新春活动在青木关镇、凤凰镇、回龙坝镇、中梁镇、歌乐山街道、丰文街道6个涉农镇街举办。

在“民俗”年味大餐中,市民朋友可以到中梁、回龙坝等镇街体验本地居民赶集购置年货的热闹氛围,观看“文化进万家”等35场文艺汇演,体验打年宵、舞龙狮、杀年猪等民俗巡游和趣味游园活动;在“田园”年味大餐上,凤凰花海洋盛开、灯光秀绚丽夺目,红岭溪谷郁金香、四季玫瑰浪漫满园,仙女湖畔乡村院落本土风味治愈人心,

中梁村庄果蔬采摘乐趣不停;在“文创”年味大餐方面,三河村准备了一场场清静典雅的国风视觉盛宴、土窑泥香的欢乐“陶”趣、别开生面的新年大联欢,以及舌尖上的浓浓乡情和美好记忆。

五条乡村旅游精品线路可自由组合

发布会上,区农业农村委推荐介绍了5条不同主题的诗意田园乡村旅游精品线路。这些线路不仅可以满足不同游客的游玩需求,还可以在行程安排上自由组合,半天或一天任意“DIY”。

在“花”为主题的新春赏花之旅中,市民朋友可以在歌乐山下红梅林缅怀革命先烈,在凤凰峡观赏漫山桃花,在太寺垭森林公园打卡郁金香,晚上入住凤凰花海的花海民宿,观看美轮美奂的新春灯会。

在“果”为主题的新春采摘之旅中,果香漫城、普迪生态园、川菲庄园的4色草莓,蓝莓谷的优质沃柑、明日见等熟脆柑橘,以及阿Q农场的“酒罐萝卜”等绿色时

令蔬菜都已成熟,只等客来摘。

在以“学”为主题的新春研学之旅中,青少年学生游客可以到开心农场、荷塘月色深入了解农业科普、传统农耕文化等知识,到壹洞天藏、海石公园见证大自然的鬼斧神工,到萤火谷探寻萤火虫的前世今生。

在以“文”为主题的新春文创之旅中,可以在三河村艺术家村落远山有窑、缙泉烧动手烧制陶器作品,在三合美术馆、伴山漆画欣赏美术创作,品尝窑烧鸡、笋子鸡等特色美食。

在以“宿”为主题的新春康养之旅中,市民朋友可以静静地坐在花溪鱼隐餐厅赏乡村美景、品农家生态美食;又或者在秋山隐体验东北大炕、星空帐篷等山间野趣。

上百场系列活动各具特色

在沙坪坝过年,除了有年味,还有一股浓浓的文化味儿。据区文化旅游委负责人介绍,今年“远山年味浓”新春活动期间,沙坪坝区准备了100多场线上线下迎春文化旅游活动,

包括文艺演出、义写春联、书画展等。

春节期间,巴蜀古代建筑博物馆将开展《年画中的移民之路——甲辰龙年新春特展》展览;黄葛树广场和三峡广场将分别开展“黄葛树下龙门阵”迎新春故事专场、沉浸式树下音乐会、容耀丹青——历代名家书画展活动;磁器口古镇将在后浪片区打造溪边音乐会、滨边新年贺岁电影展等演艺活动,推出《重庆·1949》红色经典新春观演、扯馆儿新春专场表演等。

三河村推出3个系列活动“呼唤”八方游客光临,其中既有美术书画、陶瓷制作、蓝染手工、古琴雅集、国风动漫、摄影沙龙等艺术体验活动,还有“与古人对话”新春画展、围炉煮茶迎新春、“篝火”晚会庆丰年、露天音乐“秀”等迎新春活动。此外,从本月28日起,成渝地区双城经济圈陶艺合作项目——缙泉烧陶陶艺文创基地将隆重推出“第一届巴渝柴烧陶艺艺术节暨沙磁窑首烧开窑”活动,从装窑开窑盛典、直播柴烧窑变、品尝陶窑窑变、讲述泥火故事等环节,为市民朋友呈现一场陶艺盛会。

学思想 强党性 重实践 建新功

促实干 晒实绩 求实效

城市边角地变体育休闲公园

本报讯(记者 张浩文/图) “这个公园很方便,各种设施一应俱全。”陈家桥街道居民涂鹏对新投用的陈家桥体育公园赞不绝口。1月18日,陈家桥体育公园正式开园,同时投用的还有3个标准网球场、2个篮球场、9个羽毛球场,吸引了众多市民前来运动健身。

“该体育公园是陈家桥街道的一项重点民生实事,街道利用市级平台公司储备的城市边角地,采用BOT(建设—运营—移交)模式,吸引社会资本投资建设,助推城市微更新,从而实现市民、企业、政府三方受益。”陈家桥街道相关负责人介绍,陈家桥体育公园集运动馆、公园、商业配套于一体,占地面积2.5万平方米,建有标准网球场3个、少儿网球场3个、篮球场2个、羽毛球场9个及其他室内场馆,可惠及周边群众20万人。

“我特别喜欢打球,自己也加入了好几个运动圈子。”喜爱体育运动的居民涂鹏高兴地对记者说,过去要去打球健身放松,总是要骑自行车去几公里外的体育场。而现在,从家门口到社区新建的体育公园,拐个弯就到,“无论是下班自己去运动,还是‘遛人’打一场球赛,在家门口就能实现,太好了。”

“主题教育开展以来,我们结合基层体育赛事和群众性健身运动需求,还同步启动了多功能厅、体能室、卫生间、淋浴室、停车场等配套设施和周边环境的打造。公园建设与龙凤河水环境治理项目‘无缝衔接’,形成龙凤河沿河景观带。”陈家桥街道相关负责人说,去年以来,陈家桥街道通过基泥整治、新建湿地、构建生态缓冲带等措施,恢复了龙凤河生态功能,改善了龙凤河水质。同时,为了保障龙凤河水环境治理项目落实,提升陈家桥体育公园整体环境,新建、改造雨污管网约25公里,清理河道漂浮物约38吨。

如今,行走在精心打造的公园步道上,一旁的龙凤河河水清澈,有时候还能



1月18日,市民在陈家桥体育公园室内羽毛球场锻炼。

看到水鸟嬉戏。钱亚莉是陈家桥街道的居民,日常生活中总少不了“呼朋唤友”在茶余饭后一起出门散步。她告诉记者说:“这里原来是一块废弃的荒地,很多居民在这里种菜,旁边的龙凤河污染严重,河水又脏又臭,我们都绕道走。现在有了这样一个群众性的体育公园,不仅环

境变好了,走路散步也有了更多选择,让我们老年人的晚年生活增添了不少幸福感。”

陈家桥街道相关负责人表示,下一步,还将在公园缓坡草坪栽植自然式花境植物,呈现四季有花、季相变化的公园景观效果。

普法助企关口前移

我区为新办市场主体发放开业“领航包”



企业代表在区政务服务中心领取开业“领航包”。

本报讯(记者 张浩文/图) “你们这个‘礼包’搞得真好!这些法律法规政策对于我们而言很有帮助。”近日,市民曾女士来到沙坪坝区政务服务中心市场监管窗口领取营业执照时,对窗口工作人员送上的开业“领航包”点赞。

“领航包”里除了涵盖“一件事一次办”的利企政策外,还包括了针对新办市场主体创新准备的“普法包”。曾女士表示,“领航包”里面围绕新办企业准备的系列法律法规宣传告知书对于在后续经营过程中避免“踩雷”有很大帮助。

据区市场监管局注册登记科科长孙金朋介绍,主题教育开展以来,该局在开展市场调研中,了解到部分企业法律意识还不够强,对市场监管领域法律法规的知晓度不够高,少数企业被举报立案后才知道了违反了相关法律法规。为此,区市场监管局创新普法方式,聚焦注册登记“第一站”,为新办经营主体发放开业“领航

包”,旨在宣传市场监管领域法律法规、政策资讯,为经营主体系好依法经营的“第一粒扣子”。

据了解,我区新办经营主体在注册登记窗口完成业务办理时,都会收到开业“领航包”,包含营业执照、印章、许可文书和1份《企业生产经营活动法律法规名录》清单。该清单上列出了《反不正当竞争法》《广告法》等18类77个市场监管领域常用法律法规和二维码图标。经营主体扫码关注“沙坪坝市场监管”微信公众号后,点击“微服务”栏目中的“法律法规规章库”菜单可快捷查询和深度学习。经营主体办理营业执照时选择邮寄服务的,邮件内会附赠“领航包”。

孙金朋表示,下一步,区市场监管局将在进一步缩短审批时效的基础上,在辖区各市场监管所注册登记窗口推行这一举措,推动广大新办市场主体知法、懂法、守法,以法治之力助推市场主体扬帆起航。